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Estado  do Rio Grande do Sul 

Câmara Municipal de Vereadores de Chuvisca 

Avenida 28 de Dezembro, 3855 

ATA DA CENTÉSIMA QUADRAGESIMA TERCEIRA SESSÃO ORDINÁRIA DA SEXTA 

LEGISLATURA, 02 DE JUNHO DE 2020. Presidida pelo Vereador José Altair Neugbauer e Silva, 

Secretariada pelo Vereador Márcio Luís Jaskulski, Às 19: 35 horas havendo número regimental, 

foram abertos os trabalhos, com a presença dos Senhores Vereadores: Cylon Ivo Nunes, Fabiano 

Àvila da Rocha, Helio José Langhanz, Ieda Fatima da Silva Brandeburski, Luiz Carlos Wephtfal 

Dummer, Sérgio Luís Bueno de Oliveira e Vino Peter. Ato contínuo, leitura da Ata da Centésima 

Quadragésima Segunda Sessão Ordinária, da Sexta Legislatura.  Ata aprovada por seis 

Vereadores, abstenção dos Vereadores Márcio, Fabiano e Helio. Leitura das correspondências 

recebidas pela Câmara: Leitura do ofício n° 62/2020 e 72/2020, oriundo do Poder Executivo. Abaixo 

assinado. Dando continuidade, passou-se a --------------------------------------------------------------------------

----------------------------------------------------ORDEM DO DIA-----------------------------------------------------------

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

Leitura do Projeto de Resolução nº 002/2020, concede licença ao Vereador Márcio Luís Jaskulski, no 

período de 03/06/2020 até 03/08/2020.  Votação do Projeto de Resolução nº 002/2020. Aprovada 

por todos os Vereadores. Leitura do Projeto de Resolução nº 001/2020, determina a realização das 

sessões ordinárias da Câmara Municipal de Vereadores de Chuvisca no período de 15 a 30 de julho 

de 2020. A Presidência encaminhou o Projeto de Resolução nº 001/2020 à Comissão de Constituição, 

Justiça, Cidadania e redação Final para sua análise. Leitura do parecer da Comissão de Orçamento 

Finanças e Controle Externo a Emenda Modificativa ao Projeto de Lei nº 009/2020, modifica a redação 

do artigo 1º do Projeto de Lei nº 009/2020.  Discussão da Emenda Modificativa ao Projeto de Lei 

nº 009/2020. Vereadora Ieda se manifestou: “Boa noite senhor Presidente, demais colegas 

Vereadores, comunidade que nos assiste na rede social Facebook, ouvintes da rádio Ideal na tarde de 

quarta-feira. Projeto zero nove um projeto que no momento que entrou na Casa já estávamos 

vivenciando o município o estado já vivencia essa situação que nós estamos vivenciando a cada dia e 

é uma situação assustadora que é a pandemia da Covid 19, aonde esse projeto nem deveria ter 

entrado nessa Casa porque nesse momento todos os contratos de professores todas as contratações 

foram suspensas, devido a toda situação que nós vivemos com a suspensão das aulas, uma atitude 
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sabia do chefe do Poder Executivo tanto da Secretaria Municipal de Educação, mas a comissão decidi 

por vir nessa noite para que seja aprovado, e essa emenda vem a legalizar e comtemplar o projeto 

devido o ano eletivo caso iniciarmos a parte prática aula presencial dos alunos vai se encerrar em 

dezembro não podemos aprovar um projeto que se fique atrelado uma contração que ela se vir a 

ocorrer que eu acredito assim que se vir a ocorrer não vai ser por esses dias nem por esses meses, 

ainda vai demorar muito, acredito que mais para o final do ano, não teria, nós não temos a 

necessidade de aprovar o projeto por um ano, enquanto dentro dessa proposta desse projeto nós 

buscamos a comissão buscou informações de uma forma formal, junto ao chefe do Poder Executivo e 

a sua procuradoria para que nos informasse o número de cargos de professores, que nós temos no 

nosso plano de carreira a três meia quatro de dois mil e quatro que são setenta cargos aonde esse 

projeto comtempla sim um cargo e um equívoco grande da procuradora onde ela coloca dentro do seu 

parecer do seu ofício que não é um cargo assim uma substituição é a caráter substitutivo não é a 

caráter substitutivo é um projeto aonde nós aprovamos que foi o docente para Escola Municipal de 

Ensino fundamental Santa Luzia substituir uma professora que está em situação da sua gestação, por 

bem. Então eu como relatora discordo da procuradoria buscando informações junto com a nossa 

comissão e optamos por apresentar essa emenda para que esse projeto possa ficar de uma forma 

mais incorporada legalmente que esse professor possa vir a ser contratado para ter um tempo a mais 

talvez mas que ele que esse contrato que essa contratação desse professor não venha a ultrapassar 

o ano termina em trinta e um de dezembro certo? Então solicito demais colegas Vereadores como a 

comissão toda votou favorável e eu voto favorável à emenda para que o projeto possa ficar de um 

forma comtemplar até o final do ano letivo, obrigada Presidente.”  Vereador Helio José se 

manifestou: “Presidente, primeiramente boa noite, eu gostaria de que a emenda fosse posta e 

entregue a mim porque a emenda foi lida e está discutida pela Vereadora Ieda e portanto na  minha 

mesa não se encontra, não sei o conteúdo a justificativa da emenda não basta simplesmente  ler a 

emenda e não estar colocada aqui para os demais Vereadores não sei se os demais colegas tem, 

mas na minha mesa não tem, tenho a resolução zero um, zero dois, tudo bem mas todos os projetos 

quando é lido e as proposições como um pedido de informação ela é reiterada pelo Presidente, pedido 

de votação, por tanto pedido de informação número tal e é reiterado e hoje a emenda sobre o projeto 

tal, mas quem está ouvindo embora que o Vereador saiba, mas Presidente mas olha bem minha 

colocação mesmo eu concordando com a emenda e voto favorável a emenda por tanto o prazo se 

estende ao final do ano que não tem um impedimento nenhum não tem nem um impedimento qual é o 

Prefeito que seria doído e qual o Prefeito que assumisse em janeiro ia assumir um contrato passado, 

não existe isso contrato finda no termino do mandato e isso eu disse que serei favorável já fui 

favorável em outras emendas e que é justo que o Prefeito poderia ter colocado e que não muda nada, 
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mas serei favorável a emenda, mas quem está ouvindo hoje não sabe a emenda ao projeto nove, mas 

o que é o projeto nove? Para quem está ouvindo essa colocação para quem está ouvindo projeto nove 

o que? Outra função de professor, professor mas qual é área? Professor qual a área? Iniciais então só 

seria isso essa é minha colocação nada contra porque serei favorável a emenda e que nada impedi e 

que qualquer administrador possa colocar o projeto é claro a gente autoriza seis meses por tanto por 

mais seis meses, o Executivo agora o Executivo vai ser louco doido de colocar um projeto para dois 

mil e vinte e um ou fevereiro de dois mil e vinte e um claro que não, até o término do seu mandato. 

Está claro e eu concordo pela emenda e voto a favor da emenda.” Vereador José Altair se 

manifestou: “Tranquilo, mas assim quem ouviu a leitura do Secretário no parecer da comissão está 

ali explicando tudo do que se trata qual projeto.” Vereador Márcio se manifestou: “Presidente, causa 

estranheza no comentário do colega Vereador Helio, então nós não poderemos nem deixar chegar 

esses projetos porque vem da Prefeitura projeto para emenda autoriza contratação temporária por 

tempo determinado de um professor para atender necessidade temporária de excepcional interesse 

público aqui também não diz nada, simplesmente só diz que é um professor não tem mais nada na 

ementa, isso veio projeto da Prefeitura.” Vereador Helio José se manifestou: “Não tem nada na 

ementa, você disse na emenda agora, na emenda ou no projeto? “Vereador Márcio se manifestou: 

“Ementa, ementa Vereador Helio, ementa é que está aqui no projeto, escrito em cima isso aqui é uma 

ementa.” Vereador Helio José se manifestou: “Ementa, ai diz o que?“ Vereador Márcio se 

manifestou: “Autoriza contratação por tempo determinado de um professor para atender necessidade 

temporária de excepcional interesse público. Aqui não diz que é de anos iniciais que é de anos finais 

que é de não sei o que? Para atender esse para atender aquele.” Vereador Helio José se 

manifestou: “E ai a comissão é para o que? “Não é para esclarecer?” Vereador Márcio se 

manifestou: “Pois é Vereador.” Vereador Helio José se manifestou:  Eu fiz alguma polêmica eu 

disse que as pessoas que assistem que ouvem tem que saber o que estamos votando é bem claro, 

não estou claro Presidente? “Vereador Márcio se manifestou: “Que líder de governo é esse? 

“Vereador Helio José se manifestou: “Eu não fui claro? “Vereador José Altair se manifestou: 

“Vereador Márcio ainda está com a palavra.” Vereador Márcio se manifestou: “Não Presidente, 

vamos deixar assim, porque quanto mais a gente conversa mais discussão acaba tendo sem que um 

líder e governo que não entendeu nem um projeto em si que veio para cá e não entendeu a emenda 

também e não sabe o que é uma ementa que é diferente de emenda então deixamos assim mesmo 

obrigado.” Vereador Vino se manifestou: “Boa noite colegas Vereadores, comunidade que nos 

assiste amanhã pela rádio também, pois é Vereador Márcio, eu fiquei boiando também Vereador falou, 

falou e não falou nada e o projeto não foi lido na sessão passada? “Vereador Márcio se manifestou: 

“Foi dia dezessete ainda.” Vereador Vino se manifestou: “Sim, o que o Vereador fica fazendo drama 
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num assunto.” Vereador Hélio José se manifestou: “Mas que drama Vereador? “Eu disse que, mas 

Presidente mas eu sou bem claro eu disse que quando você coloca um pedido de informação que é 

lido numa sessão na outra você reitera não diz que o pedido número tal está em votação, você lê todo 

conteúdo da informação e coloca então porque não pode ser colocado não ficou colocado a emenda? 

Vereador José Altair se manifestou: “Senhor interrompeu novamente sem pedir autorização sem 

pedir questão De ordem.” Vereador Helio José se manifestou: “Peço que o Presidente se obtenha 

ao projeto com respeito então.” Vereador José Altair se manifestou: “Peço que não interrompa 

mais.” Vereador Hélio José se manifestou: “Vou interromper sempre que for fora do assunto vou 

interromper ninguém vai me chamar de mentiroso.” Vereador Vino se manifestou: “Olha o respeito.” 

Vereador Hélio José se manifestou: “E logo uma pessoa inútil.” Vereador Vino se manifestou: 

“Olha o respeito com um Vereador, não respeita o presidente, não respeita ninguém nessa Casa, 

como que vai ter um clima para a gente trabalhar aqui dentro com Vereador desse nível, a gente 

estava falando de um projeto agora o Vereador já está falando num pedido de informação vê se tem 

cabimento não olha sinceramente não tem como trabalhar com Vereador desses que confunde todo 

mundo, confundi a cabeça das pessoas que ficam escutando é uma barbaridade olha não tenho mais 

palavras para dizer o que esse Vereador fica fazendo nessa Casa. Presidente, agradeço a 

oportunidade e o povo está escutando certo respeito de um Vereador que está fazendo o que está 

fazendo nessa Casa, obrigado Presidente.” Vereador Cylon se manifestou: “Boa noite Presidente, 

colegas Vereadores, comunidade que nos assiste no dia de amanhã. Esse projeto que veio isso ai o 

Vereador Helio diz que o Prefeito fosse louco para botar projeto com um ano, veio para um ano que 

não pode ser por menos de um ano veio por um ano, como que não é por um ano? Não veio nem um 

projeto para terminar esse fim de ano é por um ano será que o Vereador não viu? Que o projeto os 

projetos vieram por um ano não foram seis meses, mais seis meses que não pode ser desse ano, 

então tem que votar a emenda porque para terminar esse ano os projetos não está todos os projetos 

por um ano? Como que o então o Prefeito é louco o Prefeito só se fosse louco para mandar isso ai, 

então o que está dizendo o Prefeito é louco, mandou o projeto por um ano para nós contratar por um 

ano, então foi por um ano o projeto. Então se o Vereador está falando o Prefeito dele que é louco 

então projeto é por um ano, obrigado Presidente.” Vereador José Altair se manifestou: “Repito 

quem ouviu o Secretário lendo aqui o parecer da comissão tenho certeza que não ficou com dúvidas.” 

A Emenda Modificativa ao Projeto de Lei nº 009/2020, aprovada por todos os Vereadores. 

Leitura do parecer da Comissão de Orçamento Finanças e Controle Externo ao Projeto de Lei nº 

009/2020, autoriza a contratação por tempo determinado de um professor para atender à necessidade 

temporária de excepcional interesse público. Discussão do Projeto de Lei nº 009/2020. Vereadora 

Ieda se manifestou: “Senhor Presidente, colegas Vereadores, para que a comunidade possa se fazer 
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entender o projeto zero nove foi protocolizado de acordo com nosso parecer de acordo que nós temos 

em nossas mãos dos Veraedores, foi protocolizado nessa Casa dia dezessete de março como antes 

eu já fiz meu relato e os motivos que nos levaram a  modificar e apresentar a emenda modificativa foi 

em relação ao tempo de contratação que ultrapassaria o período eletivo de um ano para que as 

pessoas possam entender. Projeto muito bem elaborado,  projeto muito bem especificado tanto da 

parte da mantenedora pela secretária Municipal de Educação quanto da parte da equipe diretiva da 

Escola Municipal de Ensino Fundamental Arlindo Bonifácio Pires, aonde se justifica a contratação de 

um profissional de educação que vá trabalhar vinte e cinco horas com a turma de anos iniciais, aonde 

essa turma terá que ser dividida no momento que nós retornarmos se retornarmos a nossa prática 

docente, essa turma precisa ser dividida devido o número de alunos, então qual que é a reivindicação 

em relação ao oficio dirigido pela procuradoria a comissão aonde ela coloca que nesse projeto não é 

mais um cargo é mais um cargo, não é substitutivo como ela coloca ali o substitutivo foi lá no projeto 

quinze aonde solicitou a contratação de um professor para anos finais e nós aprovamos esse 

professor vai substituir a professora Melissa na Escola Municipal de Ensino Fundamental Santa Luzia 

essa é a questão o projeto quinze já foi aprovado esse professor será que vai ser contratado isso 

dependi de toda situação que nós somos vivenciados daqui para frente, é uma incógnita ninguém 

sabe é um a utopia essa Vereadora e profissional de educação venha dizer hoje para os pais e para 

comunidade que nos assiste e para os colegas Vereadores nessa Casa que nós não vamos iniciar o 

ano letivo daqui meio ano, daqui um mês, digamos nós estamos vivendo algo que nunca se viveu para 

mim como profissional de educação é um desafio pedagógico junto com meus professores junto com 

a mantenedora, mas não é por isso que nós vamos deixar de aprovar um projeto de um cargo de um 

profissional que vai precisar no futuro as nossas orações para que tudo isso passe para que acalme 

nossos corações porque a cada dia está mais difícil hoje nós tivemos na nossa rede o encontro dos 

professores na minha escola, falo pela EMEI Sonho de Criança aonde teremos atividades paralelas se 

encontrando  com plantão para organizar as atividades para enviar as famílias por enquanto não tem 

contratação de professores, mas não é por isso na comissão nós discutimos com os demais colegas 

Veraedores Vereador Cylon, Vereador Luiz conversamos sobre isso, não é por isso que vamos deixar 

o projeto aqui congelado na Casa, vamos aprovar precisou da emenda, precisou agradeço a vocês 

Vereadores que aprovaram uma emenda para enobrecer a parte legal não tem porque nós ultrapassar 

o ano para dois mil e vinte e um se precisar de um cargo de professor se não conseguir nós passar 

janeiro que era a decisão é da mantenedora, aliás, somos atrelados ao estado, ao Conselho Estadual 

de Educação, é o Governador do Estado que vai resolver isso ai, daqui um pouco vamos trabalhar em 

janeiro e vai vim um projeto que com certeza serei a primeira a levantar a bandeira para nós aprovar, 

saúde e educação tem que ser as bandeiras primordiais em nosso trabalho, dia-a-dia porque elas 
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andam junto. O agricultor sem saúde não vai para lavoura, o professor sem saúde não vai para Escola 

trabalhar e a supervisora e os pais não vão mandar os filhos está na hora de nós nos unirmos para ver 

o que se vai fazer não é algo nada fácil o que estamos vivendo no mundo de hoje no mundo no país e 

no nosso estado e nosso município vizinho do lado aqui, então peço a vocês colegas Vereadores que 

aprovem o projeto mesmo que a contração está senso suspensa foi suspensa e é o correto é um 

comportamento correto do chefe do Poder Executivo teve, nós estamos utilizando os professores  os 

profissionais de educação aqueles que são efetivos no cargo, me solidarizo com os colegas e demais 

contratados que não estão na sua ativa que não precisam também trabalhar mas também o município 

precisa se ponderar em relação a isso, enquanto ele tem servidores que estão desenvolvendo seu 

trabalho que precisam resolver e tem que comprovar o seu trabalho dentro das escolas. Então colegas 

Vereadores muito obrigado e espero que a comunidade tenha nos entendido em relação a emenda 

em relação a modificação do artigo primeiro em relação ao artigo ao projeto zero nove, certo? E 

aprovem o cargo para contratação desse profissional se for preciso daqui um tempo mais chefe do 

Poder Executivo junto com a mantenedora irá resolver a situação muito obrigado Presidente.” 

Vereador Helio José se manifestou: “Ouvia atentamente colega Vereadora uma parte muito 

excelente parte da discussão do projeto então hoje eu disse na emenda de que deveria de ser 

reiterado o que a emenda estava sendo colocada qual projeto, projeto foi lido na outra sessão a 

emenda na outra sessão discutida e a emenda hoje quem está assistindo quem não assistiu na outra 

sessão hoje não tem conhecimento da emenda,  mas vou por partes colega Vereadora você falou a 

autopia e incógnita, veja bem essa é uma parte que só você poderia esmiuçar, como diz o gaúcho  

melhor o projeto para as pessoas que estão nos assistindo. Mas não é o Vereador Helio no seu 

conhecimento que não foi e não será aquele conhecedor não tem uma faculdade de letras de biologia 

de matemática supervisão vou falar você falou autopia e incógnita que seja autopia que você falou 

incógnita ai você disse assim mas ai eu fico pensando. Projeto você disse que foi em março enviado a 

essa Casa, e na outra sessão você aqui dizendo colega Vereadora que lamenta projetos desculpe 

lamenta de que professores foram estão sem salários Presidente a colega Vereadora colocou aqui 

que os professores estavam sem salários que os contratos foram extintos rescindidos contratos e que 

não estavam recebendo inclusive direção que parabenizava da administração direção não estava 

recebendo ok, ai vou por partes você o que você falou na outra sessão de que professores lamenta 

que os professores contratados estavam sem receber ai você hoje diz que a utopia incógnita de 

aprovar um projeto e o prefeito contratar, mas vai contratar professor e se não precisar naquele 

professor naquele determinado tempo o Prefeito não vai contratar tem Prefeito e secretário se 

administração Secretário de Educação todos eles competentes e lá tem contador tesoureiro também 

competentes, também tem o controle interno também que são competentes, tiveram as falhas, mas 
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hoje eu posso dizer que sempre cobrei deles, então não entendo isso, Vereadora diz que seria uma a 

utopia e incógnitas e como aprovar autorizando a contratar e ai reclama na outra sessão reclama na 

outra sessão que professor não estão recebendo os outros município não estão recebendo também. 

Então é simplesmente pegar um discurso e uma discussão de um projeto anterior e analisar hoje o 

que está sendo discutido é bem diferente então como é bom por isso que existe um projeto a 

discussão como é bom que as pessoas e o arquivo principal da sessão que é gravada aqui na sessão 

e que é transmitida também pelo Facebook, então as pessoas podem analisar um discurso anterior e 

esse de hoje é totalmente diferente, eu serei favorável e o Prefeito com certeza, concluindo Presidente 

terá meu respeito de contratar se há necessidade e tomara que mude esse Covid e que as coisas 

venham para melhor porque a educação está se perdendo enquanto isso nunca se sabe o governador 

muda a qualquer momento Presidente muda a qualquer momento o decreto e o município acompanha 

o decreto, então é isso que a gente pede que Deus possa iluminar que as coisas possam passar 

rapidamente cada um possa usufruir de um bem melhor de uma educação e de uma saúde e tudo que 

for do município, obrigado.” Vereador Vino se manifestou: “Importante vai ver agora como é 

importante essa emenda que foi colocada como o próprio Vereador Helio falou que o Prefeito não 

seria louco de contratar fora do prazo de governo dele, mas na verdade aqui o projeto veio não é 

Vereadora projeto veio.” Vereadora Ieda pediu uma aparte: “Presidente, assim só para 

complementar o Vereador Helio dizendo para ele que utopia eu não falei em relação ao projeto eu 

falei utopia, utopia algo assim fantasiado Vereador eu acredito que tudo está fazendo um curso de 

gestão é você, você deve saber o que é utopia não falei nada respeita Vereador. E daí utopia 

Vereador eu falei em relação a ser ao período que se vai retornar nada a ver o projeto o senhor nem o 

projeto não tem na sua mão nem emenda senhor desorganizado, por favor.” Vereador Vino 

prosseguiu: “Foi muito bem colocado Vereador pelos professores que não tem remuneração os 

salários, você colocou me lembro bem Vereadora a você colocou também e porque os CCs, sendo 

demitidos porque a própria mulher do Vereador Helio que está a quanto tempo sem aula a diretora do 

colégio recebendo em torno de quatro, cinco mil e está recebendo chega só no fim do mês lá está 

recebendo e aula não tem, então não tem aula então ali que deveria, olha mais uma vez Vereador 

interrompe a gente não consegue falar um assunto, fala em respeito começa por ti Vereador, vai dizer 

que é mentira, tua mulher não está recebendo diretora do colégio quanto recebe? Como o Vereador 

mesmo colocou na sessão passada que era para começar para essa Casa ele começa na Casa dele 

então, na casa dele ajudar a gente fica até assim a gente não consegue discutir um assunto que o 

Vereador interrompe não deixa a gente se concentrar numa discussão e fica difícil mesmo um 

Vereador que não respeita ninguém não respeita o colega Presidente da Casa ninguém fica difícil 

trabalhar dessa maneira mas é o que estava falando é bem isso ai o Vereador na sessão passada 
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falou que ia começar com o salário dele que ia  dar uns  meses, como é que em sua casa está 

recebendo um bom salário, pela sua família que está empregado lá é começando por ali para não 

deixar os professores como a Vereadora Ieda colocou sem remuneração e ai todos foram demitidos 

só lá não, não sei porque a família fica lá dentro professores ficam sem remuneração era isso 

Presidente, peço que votem a favor dos projetos que é importante, assim que retomarem as aulas 

será muito importante essa contratação desse professor obrigado Presidente.” Vereador Helio pediu 

uma questão de ordem: “Nesse um minuto nesse minuto peço que você tenha um respeito sempre 

quando for desviado o assunto sempre que for desviado o assunto você se atenha ao Regimento 

Interno, porque o Vereador Vino não tem vergonha na cara de falar da minha família, que minha 

família não deve um centavo pra ele e quanto ele deve para mim? Mas a minha não deve e tenho 

vergonha na cara e eu vou dizer com palavra e nesse tom usa seu regimento interno e respeita e faça 

respeito tá ok Presidente? Tá ok Presidente? Faça respeitar o regimento interno porque eu tenho 

vergonha na cara ele não tem porque ele usou peso de dinheiro do recurso público a anos nesse 

município o Vereador Vino usou para se usar na sua família do campeonato municipal e a minha 

nunca usou e nunca vai usar sem trabalhar e ter o suor trabalhando adquirindo não roubando e não 

tirando suor de ninguém isso que eu tenho para dizer para ti Presidente, nesse um minuto sempre 

terei respeito.” Vereador José Altair se manifestou: “Obrigado Vereador, faltar com respeito 

comigo.” Vereador Helio José se manifestou: “Não faltei com respeito contigo.” Vereador José 

Altair se manifestou: “Está faltando agora quando me interrompe senhor pode falar, mas cadê o 

respeito Vereador?  Por favor, qualquer Vereador que quiser terá seu minuto para falar.” O Projeto de 

Lei nº 009/2020, aprovado por todos os Vereadores. Leitura do Ofício nº 071/2020, oriundo do 

Poder Executivo, encaminhando o Projeto de Lei nº 021/2020, em regime de urgência, o qual 

estabelece normas para utilização de plantadeira/adubadora e colhedora de milho. A Presidência 

encaminhou o Projeto de Lei nº 021/2020 à Comissão de Orçamento, Finanças e Controle Externo 

para sua análise. Leitura do pedido de Indicação nº 16/2020, onde pede apoio do plenário, de autoria 

do Vereador Vino. Leitura do pedido de Indicação nº 17/2020, onde pede apoio do plenário, de autoria 

do Vereador Vino. Leitura do pedido de Indicação nº 18/2020, onde pede apoio do plenário, de autoria 

do Vereador Cylon. Votação do pedido de informação nº 09/2020 de autoria do Vereador Márcio. 

Aprovada por todos os Vereadores. Leitura do pedido de informação nº 10/2020 de autoria do 

Vereador Vino. Como não havendo nada mais a ser tratada na ordem do dia passou-se ao----------------

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

------------------------------------------------------------ Expediente-------------------------------------------------------------

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

Vereador Helio José se manifestou: “Boa noite Presidente, já vinha discutido projeto anteriormente 
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e coisas que cada um tem por si aquela educação de casa, e que vem cobrar de outro, até ouvindo e 

assistindo aqui tinha uma pergunta muito importante para o Vereador Vino, para ele que responda 

depois nos minutos dele essa pergunta veio para mim porque ele invade propriedades de parentes 

difamando os donos dessas propriedades essa pergunta é dessa família dele então que venha 

responder depois no ar pergunta para ele porque ele invade propriedades dos parentes difamando 

donos dessas propriedades, bha isso é uma pergunta que me deixa triste aqui porque aqui não deixa 

de ser colega e aqui um colega que deveria de estar aqui está discutindo pelo melhor da comunidade 

isso sempre me deixou triste não adianta as pessoas querer vim aqui dizer que o Vereador Helio, 

Vereador eu sempre e eu já disse na outra sessão laranja que não dá fruto, não ganha pedrada, então 

isso é Sempre assim isso vai continuar para essas pessoas que não tem um pensamento e não tem 

uma visão e pensar no futuro dos outros, para eu ter educação tenho que expor a minha educação 

para outro, para eu exigir do outro eu tenho que expor a minha exige do outro e tem muitas pessoas e  

muitos e tem colega aqui que há porque o Vereador é bha, porque quem é tu para falar da minha 

família, quem é o Vereador para falar exigir do outro que está falando daquele momento naquele 

momento, por tanto nunca vou usar aqui nem quero usar aqui a Tribuna para dizer que o Vereador é 

isso que o Vereador aquilo que foi aquilo o que será aquilo e o que fez no passado, o que me 

interessa aqui é as pessoas que nos assiste  e as pessoas que votaram para nós que eles querem um 

futuro e esse futuro  eu sempre disse um futuro para meu filho para os nossos filhos para que possam 

estudar e ter aonde poder trabalhar, mas não futuro para meu bolso futuro para os nossos filhos e 

aqui que seja discutido. E eu disse que bom que está nos anais dessa Casa porque muito eu ouvi e 

defendi e fui testemunha aqui nessa Casa Legislativa pessoas difamando pessoas colegas 

Vereadores dizendo que tu não presta que tua família morra que isso que aquilo e passou aquilo e 

passou e hoje vive junto eu não consigo viver junto eu não consigo diante da realidade e isso está 

bem separado está muito separado está bem separado e as pessoas conhecem muito bem que é o 

Helio, no passado quem é o Helio no presente quem pode ser o Helio no futuro, então quem conheceu 

o Vereado Helio quem conheceu os outros Vereadores que passaram nessa Casa quem conheci os 

Vereadores que estão presentes nessa Casa Legislativa e que podem ser o futuro continuar no futuro. 

Então diante disso que triste é querer exigir do outro querer exigir do outro e aquele podridão. Essa 

semana me partiu o coração quando ajudei pessoas e continuo ajudando porque assim nada mais 

gratificante do que a gente ajudar sem ter o retorno sem pensar naquele retorno e o covid hoje nos 

traz a refletir de novo eu já reitero isso hoje faz nós refletir nós como ser humano hoje no mundo. Não 

adianta querer exigir e querer jogar porque o Vereador Helio porque aquilo, esse sorriso seu é podre 

Vereador Vino, Presidente não está vendo esse sorriso seu não é podre que eu recebi da sua família 

que está invadindo propriedades dos outros e a minha não faz isso. Então assim esse sorriso seu 
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esconde para outros não para mim aqui, que eu nem quero ter um sorriso falso assim, quero ter um 

sorriso puro, e esse é um momento de ter um sorriso puro e verdadeiro, coração e não querer julgar e 

dizer ah porque o Vereador e aqui passou isso, essa pandemia passou um a pandemia nessa Casa 

Legislativa que está escrita aqui nos anais é só procurar nas atas e eu estou Sempre a disposição de 

colocar cada um, por tanto Presidente deixo aqui e finalizo por tanto assim Presidente se é aberto aqui 

nós temos uma separação não preciso usar a minha mascara aqui porque nós estamos separados 

dois metros um do outro Vereadores porque a sessão fechada ao público, então se a sessão é 

fechada ao público peço que seja então se é fechado como temos distanciamento aqui porque não 

obedecer as regras do decreto do município do estado e que as pessoas algumas pessoas dentro 

daquele limite possa usar e peço também presidente e finalizo os espaços de explicação pessoal que 

seja disponível na outra sessão para que a gente possa expor aquilo aquelas palavras Presidente, 

que até eu até peço desculpas alguma palavra que você se sentiu ofendido, mas que tenham um 

espaço de explicação pessoal que vice possa dizer assim Vereador Helio naquele momento você se 

equivocou comigo e eu gostaria de que esse espaço de explicação pessoal seja colocado na próxima 

sessão que a gente possa não usar esse espaço aqui, mais respeito Presidente estou finalizando 

essa explicação pessoal para que a gente possa usar aqueles minutos de explicação pessoal para 

finalizar e na outra sessão vou me ausentar da sessão agora e assim deixo um abraço a cada um e 

assim possa ser disponibilizado na próxima sessão.” Vereador Márcio se manifestou: “Boa noite 

Presidente, colegas Vereadores. Decepcionante a gente escutar um discurso de um colega Vereador 

desses dentro de uma Câmara de Vereadores, mas ele deve estar sabendo o que faz o que fala então 

não vou nem me meter mas a agente fica triste porque ter que escutar isso dentro de uma Câmara de 

Vereadores, mas cada um deve saber o que está fazendo e o que falou. Quero na leitura desse oficio 

do Poder Executivo do gabinete do Prefeito ofício setenta e dois aonde pede para que os Vereadores 

retirem essa emenda impositiva que seria para fechamento de mais um pedaço ou de mais umas 

paredes lá na escola Arlindo, será que o município não conseguiu economizar trinta e três mil reais ou 

quarenta e oito, trinta e três foi que a Prefeitura desembolsou nos último mês para despesa com 

médicos e quarenta  e oito mil seria as emendas impositivas, será que o município não poupou 

quarenta  e oito mil reais com essas vans que não estão indo mais a Porto Alegre por um bom tempo 

já quase que dois meses já sem esse movimento todo de duas ou três vans, e isso não faria uma 

diferença só hoje vindo da empresa encontrei três carros da Prefeitura indo sentido a Camaquã, três, 

vindo de Camaquã encontrei os três da Prefeitura um lá perto de Camaquã, outro na Capela Velha e 

outro mais aqui, será que é isso é uma organização? Que a Prefeitura tem mandar três carros numa 

tarde a Camaquã? Será que não está na hora de pensar um pouquinho de parar de economizar com 

essa correria de carro que está acontecendo? Se o município está trabalhando com cinquenta por 
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cento só dos funcionários? Em quantos setores está ai e os carros continuam andando igual? As vans 

estão ali paradas quanto tempo já no município? Ai vamos tirar mais um pouquinho porque a 

educação no município não pode parar, a pandemia existe? Existe, mas quando parar a pandemia a 

educação tem que vim a todos vapor porque vai precisar muita educação nesse município e com isso 

certamente que vai fazer um futuro melhor para Chuvisca é uma educação de qualidade uma 

educação que pessoas políticos possam vir aqui nessa Câmara e trabalhar com educação aqui 

dentro, não escutar o que a gente acaba de escutar hoje aqui as palavras que saem é de deixar a 

gente triste. Quero colocar também aos colegas que estou pedindo licença nos próximos dois meses 

estarei afastado aqui da câmara de Vereadores e com isso o suplente estará assumindo que é o 

Jucelino que na coligação passada estava junto da coligação então é o primeiro suplente então estará 

assumindo a vaga ai e nem por isso deixarei de ser Vereador estarei ai quem precisar de alguma 

coisa pode me procurar que eu estarei à disposição igual e vou aproveitar também para refletir um 

pouquinho do que  a gente tem escutado aos colegas ai que falando ai quem precisar de alguma coisa 

pode me procurar que eu estarei à disposição igual e vou aproveitar também para refletir um 

pouquinho do que a gente tem escutado aqui dentro desses colegas ai porque falando de famílias 

mas, cada caso é um caso. Outro ponto que eu queria ressaltar também aqui a questão dessa ponte 

do Zacarias um ponte que está lá a dois três anos lá pedindo reforma e até hoje não foi feita está 

passando mal e porcamente carro pequeno e algumas motos lá nem trator nem caminhão não estão 

passando mais e que seja feito algum serviço lá já que tem moradores ali dispostos a doarem o 

material as prefeituras que se unam tanto Chuvisca como Camaquã e que façam com a mão-de-obra 

ali porque é uma ponte importante na ligação de dois municípios seja ela para os moradores seja para 

o pessoal que faz as entregas para quem transporta o fumo, então é uma ponte muito importante que 

os municípios possam estar se unindo e fazendo essa reforma ai para que de esse acesso as pessoas 

ai para que Chuvisca e Camaquã permaneçam unidos ou seja pela pontes ou seja pela troca de 

cargos que se teve também nas administrações ai, mas que se tenha essa união ai e que se consiga 

reformular essas pontes ai seria isso por hoje Presidente muito obrigado e até a próxima sessão que 

será lá pra mim será lá por agosto, meu muito obrigado.” Vereadora Ieda se manifestou: 

“Novamente boa noite senhor Presidente, demais colegas Vereadores, comunidade que nos assiste 

na rede social Facebook, e ouvintes da Rádio Ideal na tarde dessa quarta-feira. Agora o momento do 

Grande expediente aonde eu início a minha fala já com uma pauta bem extensa de conversação que 

eu teria com a população hoje, dizendo que da boca dos ser humano sai somente o que o coração e o 

caráter está cheio, e eu me sinto assim como mulher aqui representando mães e avós do nosso 

município me sinto perplexa a cada dia que passa a cada sessão e refletindo realmente a minha vida 

política aonde faço parte das duas comissões de constituição e orçamento dos meus colegas 



 

12 

 

Vereadores sempre fui muito respeitada pelos nobres colegas Vereadores diferenciando o meu colega 

e ex colega de bancada hoje digo ex-colega de bancada infelizmente a minha saída do meu partido se 

justifica por essa pessoa Vereador Helio, aonde enche a boca de cacacas para ofender os colegas e 

distorcer, distorções como ele fez hoje em relação ao projeto zero nove contratação de professores, 

projeto zero quinze contratação de professores, palavras utopia aonde eu direcionei a utopia não é 

utopia como ele colocou é utopia em relação a utopia o tópico hoje se nós fosse dizer que as aulas ia 

começar daqui um mês para os pais e nessa Casa Legislativa e que é uma incógnita realmente essa 

situação que estamos vivendo incógnita é algo desconhecido que estamos estudando e buscando que 

é a situação da Covid 19, o momento como esse aonde deveríamos nos unir aonde eu sinto uma 

leveza dos Vereadores que estão aqui presentes sinto uma leveza sinto uma tranquilidade  até pode 

critica nós somos Vereadores fiscalizadores que o povo elegeu para fazer críticas, mas saber criticar 

aonde sinto estimulo de ameaças em relação as famílias dos Vereadores eu não posso aceitar algo 

assim e eu acredito que o povo que nos assiste também pensa assim porque elegeram a Vereadora 

Ieda não é para falar da família do Vereador tal do Vereador tal o que eu tenho que cuide da minha 

família, e hoje o mundo pede a vida pede a formação de uma formação de uma família artesanal 

antiga a família dos nossos pais que eu tenho orgulho que hoje não tenho nenhum, mas os nossos 

pais nos educaram assim na falta de luz sentar um dos lados dos outros para poder se ouvir 

Vereadores e comunidade que nos assiste e é isso que esse vírus hoje que está instalado no mundo 

está pedindo humanidade reconhecimento do outro, respeito e não se vê respeito. Quantas ofensas 

quantas humilhações de volta ao passado trazendo administrações passadas que ninguém é perfeito 

de fazer tudo perfeito nem essa administração está fazendo perfeito aonde já faço um link na minha 

fala no pedido do chefe do Poder Executivo solicitando cancelamento da emenda impositiva 

direcionada ao termino da quadra poliesportiva da escola Arlindo Bonifácio Pires, acho um atrevimento 

porque hoje chegou aos meus ouvidos que foi contratado mais um CC, com salário de quase cinco mil 

reais não tenho nada contra as pessoas mas eu acho que o chefe do Poder Executivo tem que se 

debruçar junto com seu Vice-Prefeito junto com sua equipe de gestores de Vereadores e realmente 

não buscar só sua reeleição é isso que o político tem que fazer, não buscar preocupação  com seu 

voto, mas realmente o que saúde, educação precisa, o que a agricultura o que obras precisa. E eu 

quero já me reportar a Lei sancionada pelo nosso Presidente aprovada pelos senadores 

principalmente um senador que foi muito bem votado no nosso município que hoje tem político chupa 

cabra que já estão postando fotos no Facebook dizendo que foram a Brasília pedir ajuda para o Covid 

19, em maio de 2019, isso é um absurdo, eu não posso aceitar algo assim, é um absurdo quem 

estuda quem lê, quem está diante, a lei sancionada pelo Presidente a Lei de auxílio financeiro que 

está vindo para Chuvisca setecentos e oitenta e set milhões quinhentos e trinta e nove reais com 
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setenta centavos que serão divididos em quatro parcelas somente para atender as vulnerabilidades da 

Covid 19. E é isso que o Vereador tem que fazer agora colegas isso que nós temos que fazer para o 

povo saber e saber que estamos fiscalizando. É muito dinheiro que vem para o nosso município 

graças a Deus para atender a nossa saúde para dar mais profissionalismo mais qualidade aos 

profissionais da saúde que lá estão os que salvam as vidas o que nos espera daqui uns dias mais não 

sei, só rogamos para Deus só se promover passando pro cima do outro, isso jamais será o meu 

trabalho como Vereadora quero agradecer aos colegas Vereadores a todos vocês que votaram 

aprovando os projetos que hoje foram a votação e a emenda e dizer para vocês que nós temos hoje 

três projetos nas comissões de orçamento e constituição que provavelmente na  próxima sessão viram 

para votação certo? Então muito obrigada comunidade que nos assiste muito obrigada colegas 

Vereadores e que nós possamos ter uma abençoada semana eu teria uma pauta bem extensa hoje de 

fala mas deixamos para próxima sessão, obrigado senhor Presidente.” Vereador Vino se 

manifestou: “Mais uma vez a gente retorna a esse microfone, Vereador falava sobre aproveitar do 

dinheiro  público do praiano quis falar do praiano, é bom ele lembra do praiano porque quantos anos a 

Prefeitura usufruiu aquele local aquele espaço todo lá para fazer o campeonato e fico feliz, ai o 

Vereador vem distorcer fatos tanto distorcer, tanto bateu em cima que hoje lê conseguiu terminar com 

aquele campeonato praiano, então as pessoas vão julgar vão saber o que é o certo o que é o errado. 

Como a Vereadora várias vezes já colocou Vereador dissimulado. Nas sessões passadas primeiras 

sessões quando começou essa pandemia Vereador não queria deixar eu e o Vereador Márcio aqui 

dentro dessa Casa porque não estava com máscara, hoje o próprio Vereador já está falando diferente 

dizendo que não teria problemas porque tem distanciamento, então ai fica difícil um Vereador desse 

nível dessa maneira se utilizando para distorcer os fatos mas, o povo não sofre de amnésia o povo 

sabe quem realmente defendi a comunidade quem trabalha. Também falando nas  questões pessoais 

vamos deixar para justiça resolver essa palavras colocadas por ele hoje aqui dar mais 

esclarecimentos ele vai ter que provar isso na justiça que a justiça que vai resolver ele vai ter que 

provar o que ele falou hoje de mim aqui só para lembrar não é na minha casa que é frequentado 

seguidamente pela Policia Civil, Brigada não é na minha Casa que precisa frequentar como na casa 

dele. Também deixar aqui eu até estava enganado eu verifiquei agora pelo portal da transparência a 

pedido do Vereador Helio então agora eu vou colocar aqui nem é quatro mil nem é cinco mil que 

recebe uma diretora do colégio, está aqui dona Ermínia mais de seis mil reais passa de seis mil reais 

ai o Vereador vem dissimuladamente aqui querer mentir achando que a gente não está a par da 

verdade como também mentiu descaradamente aqui que o gerador dos posto de saúde estaria pronto, 

reformado dois dias depois veio outro gerador alugado está lá até o caminhão junto lá e é obrigatório 

tem que ter um funcionando o gerador não sou contra a contratação de pagar o aluguel mas estão 
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pagando um absurdo é dinheiro que estão investindo num lugar errado, aonde que poderia ter 

reformado já o gerador que foi queimado, então é dessa maneira que esse Vereador trabalha que 

ilude quer iludir as pessoas tem várias situações de desperdício de dinheiro que a gente vai averiguar 

vamos entregar para justiça resolver porque aonde estão rasgando dinheiro público não vou aqui falar 

das situações, mas com certeza a justiça vai encaminhar vai fazer pelo lado certo. Então dessa 

maneira que está sendo colocado nessa nossa Casa aqui fica difícil não é Vereador Altair Presidente, 

é difícil conduzir uma sessão num nível como tendo um Vereador que nem o Vereador Helio que 

agora ele fugiu daqui de dentro saiu foi embora não sei, não sei porque não ficou até o fim, mas até 

melhor vocês que estão assistindo estou ouvindo nós cada um falando sua vez porque quando esse 

Vereador está dentro dessa Casa é aquele desrespeito com os colegas e não respeitando e invadindo 

o tempo do outro, teria mais assuntos Presidente, mas  eu vou encerrar por aqui quero aqui dizer para 

vocês que a gente fica nessa situação dessa pandemia a gente fica bastante preocupado com a 

nossa comunidade aonde que isso ainda pode chegar então a gente está ai para ajudar de uma forma 

ou de outra quando conseguir resolver os problemas do nosso município a gente foi eleito para 

defender então a gente está aqui para o que der e vier aonde que tiver no alcance da gente a gente 

está sempre disposto a ajudar, quero deixar aqui um grande abraço a todos que cada um se cuide da 

sua maneira que eu sei que fica difícil certas famílias pessoas que precisam sair de casa e trabalhar e 

cada um dá sua maneira mas sempre respeitando o limite do distanciamento usando máscaras a 

gente espera que bem breve vai passar isso ai a gente vai retornar a nossas atividades normais, 

quero deixar um grande abraço a todos Chuvisquenses até terça-feira que vem se Deus assim 

permitir.” Vereador Sérgio se manifestou: “Quero aqui dar um boa noite aos nobres colegas 

Vereadores,  Vereadora Ieda que é a única mulher junto a nós aqui, a gente deve pensar o que fala 

muitas vezes, nós devemos sempre respeitar o próximo colega ser humano, é triste o que acontece às 

vezes aqui na Câmara, mas não vamos entrar em detalhes devido o pessoal julga cada um de nós 

aqui. Foi votado projeto, emendas aprovados todos colegas Vereadores muito bem elaborado também 

pela comissão as emendas parabéns estão de parabéns a comissão por fazerem tão belo o trabalho 

junto ali na Secretaria. Como a Vereadora Ieda já comentou junto aqui na sessão de hoje o valor que 

vai vir para o nosso município de Chuvisca do governo federal é de setecentos e oitenta sete mil 

quinhentos e setenta nove reais com setenta centavos em quatro parcelas nesse próximos meses 

pensando bem é um bom auxilio o qual o município também merece esse valor para nós tentarmos 

enfrentar o Covid e essa pandemia essa crise. Conforme falar também que várias Secretárias estão 

com servidores ausentes devido a pandemia, mas não podemos esquecer nada contra as outras 

Secretarias desse pessoal da Secretaria de Saúde do nosso posto ali que atendi ali pessoal de frente 

que enfrenta tudo enfrenta doença enfrenta tempo então a todos os funcionários da Secretaria de 
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Saúde meus parabéns pela organização pela seriedade e pro ser humano enfrentar essa pandemia e 

defender e tratar bem dos nossos contribuintes e moradores de Chuvisca, o qual fiz ali muito tempo 

fiquei ali na Secretaria dezenove anos em frente a Secretaria o qual fui tirado dali devido algumas 

politicagens o qual hoje me encontra trabalhando junto ao pessoal do Conselho Tutelar ali junto aos 

munícipes quais também são umas belas colegas temos trabalhando muito bem ali junto. Então quero 

agradecer aqui a todos os colegas por me ouvirem a cada um sem interferir e isso estão de parabéns. 

Quero deixar aqui um abraço a todos Chuvisquenses todos os moradores de Chuvisca cidade interior 

uma baraço a todos e que fiquem com Deus e até a próxima terça-feira e ouvintes da Rádio Ideal 

amanhã à tarde, muito obrigado a todos.” Vereadora Ieda se manifestou: “Só queria perguntar assim 

um questionamento que os nossos servidores até veio algumas mensagens ali para mim via particular 

que o nosso funcionalismo ainda não recebeu o seu valor e nós querermos deixar um questionamento 

quando que vai ser pago o salário de maio dos servidores que hoje já e dia dois de junho. Então 

temos hoje praticamente dez dias de atraso senhores Vereadores em relação aos anos em relação as 

administrações desde noventa e sete é um ano histórico é uma administração histórica para nós, 

servidores, colegas servidores estão me questionando como Vereadora se eu estou perguntando se 

estou questionado, então estou fazendo esse questionamento ao chefe do Poder Executivo, que o seu 

líder de governo não está aqui com certeza ele responderia para nós estamos sem receber até então 

certo? Obrigada Presidente.” Vereador Cylon se manifestou: “Boa noite Presidente, colegas 

Vereadores, comunidade que nos assiste no dia de amanhã. Eu quero parabenizar alguns serviços 

como a ponte que foi feita que o Eninho fez lá e um serviço que ele fez lá na ponte do Pinheiro  lá que 

já está pronta, que os guris, mas aquela ponte que eles trabalharam eles seguiram o Prefeito seguiu 

os trabalhos do Ervino de poupar mão-de-obra, porque aquelas pontes tempo do Prefeito que era o 

Ervino quantos funcionários do município faziam muitas pontes também que faziam Nadir até o 

Vanderlei Rocha todos os Marquinhos Finkenauer fizeram muitas pontes no Passo das Almas ali 

aquela ponte uma ponte que foi eu tirei o chapéu para ele fizeram aquela ponte com  baste estaca 

aquela ponte da Amizade lá que estava uma equipe lá tempo que Lauro era diretor de obras lá que 

fizeram aquela ponte com bate estaca Prefeito conseguiu alugou um bate estaca lá de Amaral 

Ferrador e fizeram todas aquelas pontes lá. Trabalham lá com a máquina o Dienis estava naquela 

máquina retroescavadeira fizeram tudo aquilo. Então o Prefeito está de parabéns que ele seguiu os 

mesmo trabalhos que o Ervino seguiu economizando usando só funcionários do município quanta 

economiza para fazer uma ponte não precisar terceirizar as pontes, muitas pontes fizeram o Nadir 

taralhava parelho junto com eles, excelentes profissionais em ponte começaram a atrapalhar e tinham 

outros funcionários também que junto o Marquinhos Finkenauer e muitos outros que estavam 

trabalhando nas pontes. Então hoje o Prefeito está fazendo essa economia muito importante se vai 
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terceirizar para fazer uma ponte os caras cobram bastante, então só com aquela economia dá para 

comprar os materiais para as pontes e esse que eu fiquei assim porque o Prefeito pediu esse dinheiro 

da emenda impositiva da Escola Arlindo lá se eu pedi para ele mandar o que gastou naquelas paredes 

lá e até hoje não veio a  resposta porque aquele era quarenta  nove mil reais que ai o cara me disse 

que não gastou o que fez lá o pedreiro que de jeito nenhum não gastava que o Prefeito disse que teria 

que deixar um pouco de dinheiro que não podia gastar todo aquele para fazer os reparos, uma parede 

daquelas ali não tem reparos tem que gastar aquele dinheiro que veio tem que gastar todo naquilo ali 

e até agora eu pedi para eles mandarem um pedido de informação e não veio era para ter chego hoje 

de certo na próxima terça vem se eles gastaram os quarenta  nove mil que tem que gastar naquilo ali 

ou justificar que gastou em outra coisa que podia gastar dentro da escola Arlindo podia gastar em 

outra coisa mas tem que investir aquele dinheiro em alguma coisa não pode deixar como ele disse 

para o pedreiro lá que terceirizou lá que tinha que sobrar um pouco que não podia gastar todo nas 

paredes e ai ele disse a quantidade de paredes que é duzentos e oitenta  e poucos metros não 

gastava quarenta e nove mil de jeito nenhum, então essas coisas assim tem que verificar, fiscalizar 

para ver se na realidade eu sou de acordo se precisar passar aquele dinheiro odo coisa sou de acordo 

até poderia passar mas tem que ver no que vai aplicar também não é pagar dívidas que deixaram das 

coisas, então se for bem investido para saúde mas não para pagar salários, se for para saúde investir 

na saúde precisa por causa da epidemia está certo, mas não para pagar salário não sou de acordo de 

tirar. Presidente aquela ladeira que você já passou também lá que eu fiz aquele pedido abaixo do Léo 

lá está em péssimas condições e um aparte nos Arroitos lá também uma estrada que está peço que o 

Secretário arrume aquela estrada lá em seguida, certo hoje até outra patrola arrumada aquele que o 

Rubino trabalha foi que arrumaram que o Eninho me disse as ouras estavam quebradas por hoje era 

isso ai Presidente meu muito obrigado até a próxima terça se Deus quiser.” Vereador Luiz se 

manifestou: “Aqui para iniciar boa noite colegas Vereadores pessoas da comunidade que nos 

assistem pelo Facebook e amanhã pela transmissão da Rádio Ideal ainda estando aqui no prazo do 

decreto que o decreto determina, vamos esperar ai que tudo normalize para que volte tudo ao normal 

até as vezes não sei se é só parta mim, mas vejo já falei nas sessões passadas pessoal pergunta 

bastante quando vai ser aberto a sessão, digo assim vamos aguardar que assim se normalize e eu 

acredito que vai normalizar tudo vai passar e tudo volte como era antes então tive ai também bastante 

pedidos da comunidade que já passei da administração a dias atrás ai tive ali pedidos de melhorias de 

estradas entre esses pedidos estava ali o travessão que se inicia ali na Bela Vista ali desde o asfalto 

próximo a propriedade do senhor Renato Spring ali descendo até o Passo das Almas lá em baixo e as 

pontes ligando a estrada que vai ao Pinheiro e hoje passando ali naquele travessão eu vi estava 

sendo feito esse trabalho de patrolamento, passei essa semana ali também sobre a ponte que foi 
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construída lá a ponte que a pouco o colega Vereador Cylon falou aqui que a ponte ali perto da 

Ordalina Silveira perto da propriedade ali do senhor Dorival já acho que comentado aqui na sessão 

passada pelo colega Fabiano aqui sobre o bom trabalho ali que foi feito quero dizer ali feito o trabalho 

pela Secretaria de Obras e todos envolvidos foi feito praticamente toda nova acho que toda nova parte 

da madeira e é uma ponte longa e uma ponte ali  que tem muita utilidade para toda aquela região ali e 

principalmente ainda que está ainda quem trabalha ai no recolhimento de fumo transporte em geral 

para toda comunidade ali, então foi bem realizada aquele serviço e assim também ponte ali do Cerro 

dos Coqueiros foi concluída importante o trabalho do encarregado serviços também bem organizado 

serviço rápido acho que é um marco eu digo assim dessa administração serviço de pontes não tenho 

aqui a relação de pontes, mas acredito que já deve estar sendo dentro desse tempo dessa 

administração acho que deve estar em torno de trinta pontes novas todas novas fora mais as reformas 

que foi feita nas demais e ainda com certeza que tem muitas ainda para serem feitas umas das pontes 

ai que a gente viu até hoje sendo lido aqui que é a ponte que é da divisa ali a ponte do Zacarias que 

eu acredito que a gente vai fazer também o máximo possível a gente tem muitos pedidos sobre isso ai 

e entrar em entendimento dos dois municípios se é da divisa os dois municípios fazer um acordo ali e 

realizar esse serviço porque ela é muito útil vai ser e é uma ponte que há anos precisa de reparos e 

isso não é de agora sabe que é uma ponte para quem conhece aquilo ali ela é uma ponte difícil de ser 

feita esse trabalho uma ponte alta longa, mas eu acredito que vai ser feito esse trabalho. Eu que citei 

muito também que eu conversando com o Secretários ali administração pede se muito serviço de 

horas máquinas horas de trator até acredito que estava bastante tempo atrasado por causa até por 

causa dessa pandemia, mas a gente espera que vai assim tudo normalizar e a gente sabe ai 

principalmente ai que esteve muita procura e ainda está sendo é a falta de água no interior ai nas 

propriedades principalmente que com essa estiagem ai a dificuldade são grandes e a gente sabe ai 

que com safra fraca que eu digo assim pouca produção e menos renda. Mas espero assim que tudo 

volte ao normal que normalize como já falei antes falo sempre aqui da agricultura porque é o principal 

hoje digo assim é o trabalho eu digo eu faço parte da agricultura e acho por isso sou bastante 

procurado para passar até informações e sempre que possível ajudei todas nessa informações. Então 

sempre ajudando assim a comunidade quer deixar aqui meu trabalho um Vereador dentro do possível 

estar ai sempre à disposição então por hoje seria isso, vamos esperar que tudo normalize que vai 

voltar ao normal, então seria isso ai meu muito obrigado.” Vereador Fabiano se manifestou: “Boa 

noite colegas Vereadores, todos que acompanham pelo Facebook, também aos que acompanham 

pela Rádio Ideal amanhã pela rádio. Bom, a gente também que não vai deixar de falar que meu jeito 

de Vereador eu acho que cada pessoa tem o seu jeito acho que aqui ninguém é igual ao outro eu 

tenho meu jeito de trabalhar cada um tem o seu acho que nós temos que ter aqui um respeito meu 
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jeito de pensar é esse. Também como eu dizia na sessão passada de eu ser um Vereador hoje de 

situação de estar junto acho que não devo estar só criticando que foi feito de errado na passada que 

foi feito errado foi feito certo e assim da mesma forma hoje são feitas algumas coisas que podem ser 

erradas e também são feitas coisas certas isso é do ser humano fazer coisas às vezes tu erra sem 

querer então todas as administrações tem coisas certas e coisas erradas, todas as administrações 

tem suas falhas eu penso que a gente tem que ter respeito com as pessoas que nem eu falava 

Vereador Luiz ainda salientou as pontes do nosso município, um marco da administração e a 

economia várias pontes sendo feitas e economia sendo feita nas pontes e as estradas também que a 

gente vê falar das próprias pessoas também digo que tem nunca vai estar cem por cento as estradas 

do nosso município mas posso dizer por andar nas estradas que o nosso município é um dos 

municípios melhores de estradas dos nossos municípios ao redor. Aqui também já ouvi falar na minha 

família, falando em família hoje, acho que aqui não cabe eu falar da família de ninguém e ninguém 

falar da minha, temos que ter respeito e ter ética como Vereador que estamos aqui defendendo nosso 

povo, trazer emendas trazer benefícios para o nosso povo, cobrar, cobrar do nosso Prefeito, cobrar 

dos nossos Secretários cobrar da nossa administração,  mas também trazer honrar as pessoas que 

colocaram nós aqui e falar não quero defender ninguém não estou defendendo, mas acho que não 

cabe a ninguém estar julgando um ao outro a esposa ou o salário falando da professora que eu acho 

que é uma professora que merece se estar ganhando professora Ermínia mulher do Vereador Helio, 

se ela está lá é porque ela tem ética para estar lá assim como outras administrações tiveram outras 

pessoas a gente tem que se colocar no lugar do outro, para entender a realidade. Sobre o gerador 

voltando o gerador é claro que a gente podendo comprar é muito melhor que alugar, mas não tendo 

como comprar tem que alugar não pode ficar sem o gerador lá e daqui a pouco perder uma vida ou 

ocasionar mais problemas numa pessoa que está com problemas de saúde, então é isso ai que eu 

sempre falo, agora até mesmo eu tinha falado da nossa emenda estava para chegar já está 

confirmado vai chegar em poucos dias a emenda da patrulha agrícola emenda do nosso Deputado 

Pompeu de Matos acho que é isso que temos que agir e fazer aqui como Vereadores em nosso 

município e não ser as vezes uma chacota de outras pessoas que falam que os Vereadores de 

Chuvisca brigam, gritam, coisa e então nós temos que nos reeducar, nosso papel é claro fiscalizar 

mas também trazer para dentro do nosso município as coisas que precisamos para as pessoas. Essa 

semana também tive várias demandas Vereador Luiz sobre ainda problema de água ainda com tudo 

que tem chovido mas temos vários problemas de água problemas também nas discagens onde a 

gente é procurado a gente tenta agilizar que agilizo serviço ai sabe que às vezes não é na hora mas a 

gente está tentando fazer que as coisas andem. Então estamos ai falo por mim pelo meu povo que me 

elegeu para mim estar aqui que a gente tem trabalhado de maneira séria de maneira ética pelo 
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Vereador tentando fazer o nosso trabalho respondendo as pessoas que nos colocaram aqui, essa 

pandemia voltando a falar que é o assunto do momento isso aqui acho que é uma coisa que eu falei 

inesperada por todas as pessoas que a gente jamais esperou isso aqui fosse chegar até aqui acredito 

que todos meus colegas também pensam que nem eu mas sempre está chegando e junto com isso ai 

está trazendo um abalo na economia em todos os lugares um abalo na economia no nosso País no 

mundo inteiro no nosso município em tudo que é lugar no mundo, mas cabe a nós representantes do 

nosso povo ter ética e ter cabeça para nós tentar passar por esse momento e vamos passar juntos e 

vamos vencer essa guerra, isso eu garanto a todos que Deus é mais forte que tudo, então temos que 

estar juntos e nos unir não adianta cada um puxar para um lado eu sempre digo puxa um para cada 

lado e arrebenta tudo. Vamos se unir e trabalhar para nosso povo que é nosso papel aqui dentro 

muito obrigado boa semana a todos fiquem todos com Deus e juntos vamos ser mais fortes.”  

Vereador José Altair se manifestou: “Quero dar meu boa noite a todos os Vereadores ainda 

presentes aqui na Câmara também aos ouvintes da rede social Facebook, aos ouvintes da rádio Ideal 

FM, na tarde dessa quarta-feira é uma pequena pincelada recebemos essa noite aqui um abaixo 

assinado com várias pessoas mesmo,  pedindo providências para essa ponte ali do Zacarias e se eu 

não me engano já foi objeto de discussão até me programas de rádio juntamente com os dois 

Prefeitos, onde se não me engano Prefeito de Camaquã está disposto sim a conceder a mão-de-obra 

se não em engano e basta então o município de Chuvisca se organizar com material e alguém 

comentou aqui até que há moradores dispostos a doar toras de eucalipto então a gente espera que 

em breve se resolva  essa ponte porque o pessoal precisa é entre os dois municípios então os dois 

municípios devem se unir os Secretários devem conversar e executar esse serviço. Outro assunto 

também recebemos mais uma vez um ofício do Executivo dois assuntos parte financeira a gente sabe 

que está difícil é um momento de pandemia ok, quanto a devolução dos valores da Câmara a Câmara 

trabalha com economicidade todos aqui são testemunhas e a Câmara sempre devolve valores bem 

expressivos ao Poder Executivo e vou relembrar mais uma vez nós nessa gestão de dois mil e 

dezessete para cá já devolvemos mais de trezentos e trinta mil reais, olha a obra que dá para fazer 

esse dinheiro entrou no orçamento do município como recurso livre nós não temos nem o direito de 

pedir satisfação de onde foi gasto porque nós não temos esse direito, e aqui no oficio até vou me 

informar mais mas, dentro do que eu conheço os Vereadores aqui está que os Vereadores poderiam 

apontar o destino da devolução nós não podemos, Poder Legislativo é prerrogativa do Poder 

Executivo decidir onde gastar o dinheiro então até vou me informar  melhor mas acho que não estou 

engando não, nós não temos direito de sugerir aonde o Prefeito pode gastar o dinheiro devolvido pela 

Câmara estamos fazendo economia já estamos ai com cinco meses fechando na contabilidade vamos 

devolver recursos sim, com certeza, mas nós não podemos apontar aonde gastar, eu pedi 
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informações sobre cestas básicas ainda não recebi a gente sabe que o estado enviou a gente sabe 

que muitas entidades aqui CTGs, Igrejas enfim ajudaram o município com cestas básicas e nós 

queremos ter essa informação de que tamanho a necessidade hoje de cestas básicas no município. 

Também sobre as emendas impositivas aqui pedia para que a gente abrisse mão da emendas 

impositivas, olha só emenda impositiva ela é sobre um vírgula dois por cento do orçamento é uma 

fatia bem pequeninha cinquenta por cento disso já vai para saúde já vai para saúde já foi para saúde 

as outras coisas é muito pequenas que o Vereador tem esse direito de colocar na emenda impositiva 

de impor como o nome já diz prova disso que nós nos unimos em torno de um projeto né colegas para 

a gente se uniu em torno da área de convivência da Escola Santa Luzia se uniu em torno das 

brinquedos da EMEI Sonho de Criança se uniu em torno da cobertura lá do fechamento da quadra da 

Escola Polo e dos brinquedos do Santa Luzia, tudo é para o bem da comunidade. Então eu não acho 

justo nós abrirmos mãos desse valor tão pequeno sendo que a metade já foi para saúde e cabe 

salientar aqui que eu lembro se não em engano numa formatura o chefe do Poder Executivo citava 

exatamente essas aquisições colegas Vereadores e dizia assim nós compramos os brinquedos da 

EMEI, nós reformamos a área de convivência do Santa Luzia, nós vamos comprar os brinquedos para 

Escola Santa Luzia, e a gente a dois passos tendo que ouvir quieto calado ele dizendo que ele estava 

comorando algo que era emenda impositiva dos Vereadores a gente fica triste com essa atitude e olha 

só temos ainda reserva de contingência no orçamento que não foi tocada nós temos a reserva de 

contingência nós temos o leilão autorizado a quantos meses aqui para venda de bens e serviços e 

fazia dinheiro porque não foi feito? E outras ações me surpreendeu também hoje a notícia de mais um 

CC nomeado meu Deus do Céu. Cadê a economia?” Vereadora Ieda pediu uma aparte: “As 

emendas impositivas em relação ao dar o nome das coisas assim quem faz tipo a verba que veio da 

Lei que de auxílio ao Covid 19 que foi sancionada pelo governo Federal a Lei que eu já convido os 

Vereadores a si familiarizado nessa Lei importantíssima  desse valor que veio para Chuvisca o chefe 

do Poder Executivo posta uma foto no Facebook juntamente com a Ex-Secretária de Agricultura 

dizendo que foi a Brasília para buscar essa verba então já em maio quinze de maio de dois mil e 

dezenove já existia Covid 19? Até quando vai essas mentiras? Acho que agora está na hora de nós 

começar a colocar o reflexo realmente para as pessoas saberem quem é quem, obrigado Vereador.” 

Vereador José Altair prosseguiu: “Exatamente, inclusive, nós somos chamados até de mentirosos 

indiretamente nas redes sociais quando se fala de verba da estiagem que foi notícia na RBS, veio 

oitenta mil reais do estado sim para abertura de poços não é da estiagem vai vim esses setecentos e 

oitenta mil reais da pandemia, não da estiagem vamos falar a verdade gente, teria mais coisas para 

falar mas o tempo passa tão rápido, teríamos o assuntos também das colheitadeiras esse tempos uma 

colheitadeira ficou um ano e três meses pegando sol e chuva para depois ser utilizada agora nós 
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temos duas colheitadeiras de milho duas plantadeiras de milho também a mais de um ano pegando 

sol e chuva e chega um projeto nessa Casa que será assunto da discussão na próxima semana e 

sobre esses momentos de discussão aqui eu tinha algo a falar ao Vereador Helio ele não está 

presente falarei na próxima semana porque ele citou que meu escritório era irregular quero dizer que 

meu escritório tem alvará, pago os meus impostos em dia pago sou microempreendedor pago tudo em 

dia e a polícia civil nunca teve lá no meu escritório então está tudo em dia e encerro com uma frase: 

Carroça carregada não faz barulho” pessoa que tem conteúdo não faz barulho, fala com educação e 

com qualidade.” “NÃO HAVENDO MAIS NADA A SER TRATADO A PRESIDÊNCIA DEU POR 

ENCERRADOS OS TRABALHOS E CONVOCOU OS VEREADORES PARA A SESSÃO 

ORDINÁRIA DO DIA 09 DE JUNHO DE 2020, ÀS 19 HORAS E 30 MINUTOS.” 

 


